

# 论“板式”是传统京剧艺术的灵魂

——以京剧《玉堂春》(“三堂会审”)为例

王志毅

(温州大学 音乐学院,浙江 温州 325000)

**[摘要]**“板式”体现着速度、节拍的变化，是戏曲音乐结构与创腔的基础。我国传统音乐中的板式很丰富，并且表现形态各具特色。京剧作为板式变化体的代表剧种，把板式思维推向了一个高度。板式作为京剧艺术的一个重要元素，大大丰富了唱腔，增强了唱腔的表现能力。传统京剧艺术不是通过乐队来推动故事情节发展。京剧主要是通过各种唱腔来表现故事情节，而唱腔的表现又是建立在板式的基础之上，通

过不同板式的连接来抒发不同的情感，刻画人物内心世界。所以，板式应该是传统京剧艺术的灵魂。

**[关键词]**京剧；板式；玉堂春；情节；灵魂

**[中图分类号]**J821

**[文献标识码]**A

**[文章编号]**1003-3653(2006)06-0014-03

**[收稿时间]**2006-09-26

**[作者简介]**王志毅(1971-)，温州大学音乐学院讲师。

速度和节拍，是音乐语言的基本要素之一，是音乐的灵魂。我国传统音乐中的板式，实际包含有速度和节拍两层含义，“板式”体现着速度、节拍的变化，是戏曲音乐结构与创腔的基础。在戏曲音乐板式变化体的各个剧种中，板式的表现形态具有各个不相同的特点，尤其是板式变化体的成型，逐渐将中国音乐“散、慢、中、快、散”的节拍规律臻于完善。“京剧作为板式变化体的代表剧种，把板式思维推到了戏曲音乐此前任何剧种都未达到的高度和完善的地位。”[1](p16)

## 一、板式的定义及作用

所谓板式，“是指板腔变化体音乐中根据不同的节拍、速度等要素而形成的唱腔格式。”[2](p31)京剧的板式很多，在京剧的主要声腔二黄和西皮中共有慢板（慢三眼、快三眼）、原板、二六板（缓二六、紧二六）、流水、快板、摇板、散板、导板、回龙等十多种板式。其中原板是基础，其他板式都是根据原板演变来的。如果将原板的四二拍，放慢速度，加一板一眼变成四四拍，也就成了慢板；将原板加快速度，改成四一拍后就变成了快板。把强弱拍再唱得自由一些就形成了散板。流水和快板都是四一拍，但是习惯的叫法，快板比流水的速度要更快一些。散板与摇板都是自由节拍，无板无眼，即散伴散唱称散板，紧拉散唱称摇板。虽然板式多样，但各板式的唱腔结构是不变的，每句的落音也都与原板一样。

### (一) 板式是戏曲音乐结构和创腔的基础

戏曲的音乐结构有板式变化体（板腔体）、曲牌连缀体。京剧音乐在音乐结构上属于板式变化体。所谓板式变化体，是以一对上下句为基础，在变奏中突出节拍、速度变化的作用，以各种不同板式（一板三眼、一板一眼、有板无眼、无板

无眼）的联结和变化，作为构成整出戏或整场戏音乐陈述的基本手段，以表现各种不同的戏剧情绪。由此，从定义中，就可以看出板式是京剧音乐的主要元素，对音乐的陈述起着重要的作用。

京剧音乐的结构有着传统的规律和文化基础，它是中国传统音乐由慢到快的规律和起承转合结构的完美结合，然后在发展的过程中逐渐形成为“散、慢、中、快、散”的一泻式的程式结构。然而在这一泻式结构中节拍与速度的变化是其基础，不同的节拍、速度变化体现出了不同的板式，所以说板式是戏曲音乐结构的基础。

另外，板式同样是创腔的基础。京剧音乐在创腔时应先充分考虑剧情，什么样的剧情就要考虑用什么样的板式，然后根据不同的板式来创腔。在京剧的主要唱腔二黄、西皮两个系统，就由多种板式的唱腔组成。京剧唱腔的板式决定唱腔的节奏和情绪。西皮有慢板、原板、二六板、流水、快板、导板、散板和摇板等；二黄有原板、慢板、散板、摇板、导板、回龙等。不同的板式表现不同的情感，就要求唱腔与之相符合。就如二黄腔，它的特点是比较平和、稳重、深沉、抒情，节奏比较平稳，起音、落腔多在板上。像二六、流水这种眼起板落的板式，就不可能出现在二黄系统中。不同情绪用不同的板式，不同的板式连接也决定着用不同的唱腔来表达。

### (二) 各种板式在故事情节中的作用

板式越丰富，揭示人物感情的手段就越多，表现的情感范围就越广。因为不同的板式拥有着不同的功能，可以抒发不同的情感，推动故事的情节发展。这里以西皮《玉堂春》（“三堂会审”，以下称“会审”）为例。在“会审”中运用了西皮整套的板式，整个玉堂春的故事情节主要是通过这一整套板式而得以推动和发展的。

[原板]：基本板式，女主角苏三讲诉王金龙初次进院的

情景时所唱的“初见面银子三百两，吃一杯香茶就动身……”一段，就是原板，这种板式主要是叙事但又略具抒情性，兼有叙事与抒情的功能。

**[慢板]**:速度缓慢、旋律华彩的特点就非常适合抒情性的唱段，而在“会审”中苏三所唱的“玉堂春本是公子他取的名……”这一大段慢板，抒发了人物追忆往事、思念王公子的感慨。

**[二六]**:有 $2/4$ 节拍的[缓二六]与 $1/4$ 节拍(俗称“有板无眼”)的[紧二六]两种，速度中等或稍快，它介于[原板]与[流水板]之间，宜于叙事。如：苏三回忆和王金龙的往事时所唱“自从公子回原郡，奴在北楼装病形。公子立志不另娶，玉堂春守节不嫁人。”

**[流水]**:是 $1/4$ 拍，由二六板进一步紧缩而成，叙述性强，表现轻快。苏三所唱“那一日梳妆来照镜，在楼下来了沈彦林……”一段，就是叙事，交代情节性质而非抒情场面。

**[快板]**:比[流水]的速度更快，由于速度快而紧，其旋律简化成几乎是字音的朗读。最适合表现急切、紧张或辩论等叙事的场面，戏剧性很强。

**[散板]**:即散伴散唱，或称“无板无眼”，唱词自位节奏的松紧根据剧种人物感情需要而定，音调高亢，易于表现激愤的情绪。苏三所唱的“来在都察院，举目往上观”至“(哭头)崇爹爹”，这是一整段。此段唱散板后加苦头，把玉堂春恐惧、悲切的心情表现出来。在绝望中，一句悲切凄凉的“啊，崇爹爹呀”引起观众的注意和同情。

**[摇板]**:这种板式很特殊，属无板无眼，是一种伴奏很快，演唱相对较慢的板式，或称紧拉散唱，一般在情绪很复杂而内心又很矛盾的场合下运用，最适合表现剧中人物的内心沉思、矛盾冲突强烈的情绪。

**[导板]**:不是独立的板式，只有一句，感情多激昂奔放，悠扬、充沛。如苏三唱的“玉堂春跪至在都察院”，表现了苏三急于将自己的冤屈向大人禀报的心情。

**[回龙]**:不是独立的板式，只有一句，一般与导板构成上下句，是附属在句子后面的拖腔，表达委婉、意犹未尽情绪的腔，字数不超过四、五个。在“三堂会审”中当大人问苏三：“状纸上写的是苏三，为何称自己为玉堂春”，并认为苏三是一名刁妇时，苏三感到莫大的委屈，向大人吐露真情时唱的“啊，大人哪……”就是[回龙]，此旋律的起伏就大大增强了戏剧性的色彩。

总之，不同的板式可以抒发人物的不同情感，是形象刻画的基础。当然，人物性格的发展与戏剧矛盾的展开，却又并非某种单一板式所能胜任，因此又需各种板式的更替转换。如“会审”一场，整个唱腔经历了[散板]、[导板]、[回龙]、[慢板]、[原板]、[二六]、[流水]、[快板]、[散板]等多次板式变化，这种变化表现了主人公苏三的心情与戏剧矛盾的各个方面以及情节发展的几个层次。

## 二、板式又是传统京剧艺术区别于西洋歌剧的重要标志

有人称京剧为“东方歌剧”，从表面上看京剧与歌剧确  
万方数据

有相似之处，都是集舞蹈、音乐、美术、文学等于一体的综合型戏剧艺术；同时，在各自不同的文化背景中，他们都有有着重要的历史地位。

西方的歌剧比京剧早差不多一百年，歌剧在18世纪达到一个高峰，但真正完善是在19世纪，当时西方涌现出一大批名垂青史的歌剧大师，如威尔第、瓦格纳、比才等，他们使歌剧艺术逐渐走向成熟。那么，京剧从“四大徽班”进京到现在约二百多年，期间也是有多个不同凡响的人物使京剧艺术逐渐走向完善，如谭鑫培使京剧艺术达到了第一个高峰。但京剧的极盛是在梅兰芳时代，梅兰芳是京剧史上真正划时代的人物。京剧的极盛在20世纪二、三十年代，比歌剧的极盛晚了不到一百年，歌剧在20世纪四、五十年代又是一个小高峰，而京剧也一样。但是，从音乐的结构、形式以及戏剧性的决定作用来讲，它们有着本质的区别。

在创作上，歌剧和京剧最大的不同，一个是完全的创作，一个是按曲调填词。

西方的歌剧是完全的创作，它是一剧多曲、多段多曲的。故事情节的推动和戏剧性的表现主要是通过交响乐队，通过交响乐队的作用来刻画人物内心世界，推动故事情节的发展。如威尔第的三幕歌剧《茶花女》，每一幕的音乐都牢牢地按照主人公的内心变化而发展，第一幕喧闹的酒会场面；第二幕循环不断的、悲剧性的动机以及第三幕死亡般沉郁的下行旋律都暗示了主人公维奥列塔在不同的时刻所遭遇的不同的命运。也就是说，歌剧的伴奏音乐常常和剧情产生紧密的联系，演员还没有出场，伴奏音乐已经开始推动剧情，并对人产生情绪的暗示，有时它对剧情的推波助澜往往要超过演员出场时的演唱。就我们目前所熟悉的意大利歌剧，更易于与我们的京剧相比照。歌剧音乐的创作，在作曲技法上虽有旧的格式，但不同的是一剧多曲，作曲家各有各擅长的旋律，这就是罗西尼、威尔第、普契尼的歌剧有精彩纷呈之势，而各得其妙之故。

传统京剧的创作是按曲调填词，一曲多用，每个角色都有固定的唱腔和伴奏，同一出戏、同一个角色，在不同的情节中唱腔和伴奏旋律基本相同。乐队也不是描写人物和剧情，它对戏剧的发展没有丝毫帮助，它只是一种类型化的伴奏。如老生、花旦、小花脸等等的出场都有特定的场面伴奏，让人一听就知道这是武将亮相，这是媒婆出场。所以从音乐本身来说，京剧音乐的单调是必然的，它实际起到的作用只是简单的助奏和过场。而除此以外，它不像歌剧的音乐常常和剧情产生紧密的联系。那么，传统京剧之所以有如此的戏剧性魅力，是靠什么推动发展的呢？不是靠乐队，而是靠板式，是板式大大丰富了唱腔，增强了唱腔的表现能力，京剧主要是通过各种唱腔来表现故事情节，而唱腔的表现又是建立在板式的基础之上，通过不同板式的连接来抒发不同的情感。

所以说，在传统京剧中，板式和剧情产生紧密的联系，板式的作用推动着剧情的变化发展。在外国还没有哪种戏剧能像中国京剧这样，把板式艺术推到了如此的高度和重

要的地位。板式在京剧中的突出地位有其特定的历史与文化根源。

### 三、板式是推动剧情发展的重要手段

“会审”一剧,用上了西皮腔的各种板式,是目前板式最为丰富、板式变化运用水平最高的代表剧目之一。全剧运用“散、慢、中、快、散”的一泻式板式变化结构,通过各种板式将玉堂春的形象刻画得惟妙惟肖。

整个《玉堂春》的故事情节:明正德年间,北京名妓苏三与原礼部尚书之子王金龙一见钟情,难舍难分。王为苏改名玉堂春,二人誓偕白头。鸨儿乘机诈骗钱财,王金龙金尽被逐,落魄街头,敲更乞讨,在破庙存身。苏三前往相会,设计赠金,助王金龙回乡,自己矢志不再接客。鸨儿无奈,暗将苏三卖给山西马贩子沈燕林。沈妻皮氏受到奸夫赵监生的唆使,投毒陷害苏三,不料沈燕林中毒身亡。皮氏乘机诬告苏三,县官受贿,将苏三判成死罪。王金龙科场及第,巡按山西,发现了苏三的案卷,惊诧不已,便命福儿前往洪县察访案情,同时提解苏三来太原复审。公堂上,王金龙一见苏三不能自持,引起陪审官潘必正和刘秉义的怀疑,故意命苏三供出往日私情,王金龙只得装病退堂。福儿在洪洞查明案情后,使苏三得以昭雪。

“会审”一剧,是三官以说白审问,玉堂春则以唱作答的一出唱工戏。唱的全是西皮腔,是一出包括了散板、导板、回龙、慢板、二六板、快板、摇板等成套板式唱腔的戏。

根据剧情的发展和板式的变化,此剧可分为“起”“承”“转”“合”四个部分,整出戏散板起,散板结束。各部之间连接有序,过渡自然。

“起”部,从“来在都察院,举目往上观”至“(哭头)崇爹爹”,这是一整段。此段唱散板后加哭头,描写的是玉堂春怀着“鱼儿落网有去无还”的心态来在都察院,恐惧情绪油然而生。特别是当看到两旁的刀斧手时,显得胆战心寒。很自由的散板,把玉堂春恐惧、悲切的心情表现“活”了。并且开门见山地突出了玉堂春的处境和那种冤枉却又无可奈何的矛盾心理。在绝望中,一句悲切凄凉的“啊,崇爹爹呀”引起观众的注意和同情。

“承”部,由“玉堂春跪至在都察院”到“拐带银两回南京”。此唱段由导板进入,接着唱了一个过渡性质的哭头接回龙掀起情绪的波澜,引出后面的大段唱腔,剧情在唱白之间层层展开。主要在叙述玉堂春的身世和王金龙三次进院的经过。

“转”部,由王金龙知情后难以控制自己,故而装病,请藩、刘二人代审,苏三唱“自从公子回原郡,奴在北楼装病形”到“此案交于刘大人”。这部分描写的是玉堂春被卖,被冤枉拉扯到公堂以及坐牢的经过。此段运用了散板和流水的三次交替使用,将苏三的内心苦痛和此段的戏剧性表达的恰如其分。

最后就是“合”部,也是此剧的尾声。由苏三再次唱二

六板过渡,接着通过流水,摇板,快板,散板等多种板式来完成这悲喜交加的唱腔变化。描写了既想与王金龙相认又惧于“王法条条不徇情”的心理活动。把玉堂春这个尚在苦难中的内心感情十分丰富的人物形象,用饱满的两句散板唱腔作了刻画,并总结全曲。

板式的不同,唱腔的性质也不同,表现的内容也不一样。剧中,当玉堂春刚到都察院时,为了表现其“胆战心寒”的恐惧情绪,选用了散板。当他要离开督察院时,由于罪行可能将开脱,心情感到宽慰,又用了二六板这种舒缓性板式,当她“回头”看见堂上好像是王金龙时速转到流水……

全剧从散板——哭头——导板——回龙——慢板——原板——二六板——流水板——摇板——流水板——摇板——二六板——流水板——摇板——流水板——摇板——散板等一系列板式的变化,推动着这个故事情节的发展,把剧中“玉堂春”这个人物的形象刻画得恰到好处。

### 结语

“会审”中,苏三基本上都是被动地的回答问题以说明往事。情绪上以羞为主,许多问题都使她难以启齿,又不得不回答。她还要紧张地考虑和选择回话的措词,要避免伤害到坐在大堂之上的她的旧情人,整个复杂的心理活动用板式表现得淋漓尽致,时而紧张、害怕,时而宽慰。通过上述的分析和论述,可以知道,“会审”一戏的成功除了演员的演唱风格、技巧和唱腔旋律外,为了刻画好人物的心理活动,主要是抓住了板式的变化运用。可以说板式是京剧艺术的灵魂。通过对板式的研究可以让我们更加理解京剧故事情节,体会京剧独特的表现手法。分析板式的运用对剧种的研究和戏曲音乐的创作、表演等有着重要的指导意义。

### 参考文献:

- [1]马蕾.论京剧音乐板式[J].交响,2004(1).
- [2]连波.戏曲作曲[M].上海:上海音乐出版社,1989.